

数字信任当以人为本

■陈自富

随着数字化进程的加速推进和线上线下加速融合，新型消费正在快速发展。在此背景下，刚刚过去的“双11”，成为覆盖广阔城乡的消费新主场。而随着互联网平台获取个人数据的能力不断提高，以及人们对数据安全的日益重视，如何构建数字信任、强化数字化环境中的信用体系建设，引发越来越多人的关注。

如果说在传统农业和工业社会，“人无信不立”，那么在互联网时代，信任更是经济社会发展的基石。信息革命推动的数字经济，一定程度上淡化了传统社会中人们的日常交往需求，使得建立在人际交往基础上的传统信任关系演变为新型数字信任关系。今天，从上网购物、交通出行到预约挂号、养老金领取等，人们都可以

通过一部智能手机完成。由消费记录、出行记录等构成的一系列数据，塑造了数字社会的新型信任关系，对传统信任关系带来了冲击。比如，部分社会群体由于不擅长使用智能手机、没有网络消费记录，导致在数字社会无法形成相应的信用数据，给铁路出行、银行服务、医疗报销等带来了诸多不便。加快构建以人为本的数字信任体系，尤为迫切。

习近平总书记强调，要把提高社会文明程度作为建设社会主义文化强国的重大任务。诚信社会建设、网络文明建设，是其中的重要部分。加快构建数字信任体系，既是诚信社会建设的题中之义，也是推进网络文明建设的内在要求。为此，我们需要从社会观念、技术治理、立法和政策等方面凝聚合力，处理好传统信任与数字信任的关系，确保在传统信任机制

发挥作用的同时，加快构建以人为本的数字信任体系。在社会观念层面，应当更加强调以人民为中心，为老年人等特定群体提供便捷渠道，加强个人数据保护力度，拒绝各类平台对个人信息和网络行为的过度索权。比如，一些高铁车站推出“无健康码通道”，在国家层面推进跨省医保结算，公安机关将电信和网络诈骗作为打击重点，等等。

构建以信用为基础的新型监管机制，要进一步打通“信息孤岛”，在地方政府之间、不同组织和部门之间建立更加完善、友好的数字信任关系。实践中，一些地方和部门忽视了以人为本，带来了新的问题。例如，不同医院之间的检查结果不能互认，有关部门在数据录入和加工过程中发生信息失真，公民身份被盗用但消除不良影响较为困难，等等。对此，在制

度和法律层面，应尽快就信息系统的互联互通、身份统一认证、一网通办等事项建立相关制度并加快实施；在隐私保护、数据收集、算法应用方面，以立法方式向社会保证其透明度，从而将数字信任体系的构建置于社会监督中；加大对数据滥用、违规采集数据、算法歧视、过度索权的法律监管和执行力度，确保传统信任中以人为本的价值观念在数字社会中得到体现。

当前，数字信任已成为国际社会关注的热点。联合国成立75周年纪念峰会通过的《纪念联合国成立75周年宣言》呼吁，勾画一个数字合作和数字未来共同愿景，并解决数字信任和安全问题。随着世界迈入数字繁荣时代，各国通力合作建立新型的数字治理和数字信任框架，才能将以人为本的理念注入数字社会，让技术进步真正为人类福祉服务。 (据《人民日报》)

网络购物呼唤“有内容”的评价

■陈凌

很多人在网络购物的时候，都习惯先看看买家们的评价。然而，有网购平台近期在评价系统方面的改版，却让许多习惯了买前看评价的用户感到有些不习惯：好评、中差评标签不再单独展示，取而代之的是各种描述性标签。对于评价页面的变化，有网友认为“影响不大，通过各个标签也能看到全部评价”，有网友则认为，“增加了辨别商品品质的难度”。如何看待这一变化？

对消费者而言，用户的评价往往是重要的购物参考。网络购物毕竟不同于线下购物，消费者无法近距离感知商品，要想有所判断，一是靠商家的描述，二是靠已经买过此类商品的用户反馈。消费者下单与否，不仅看商家描述和用户反馈能否相互印证，更在于透过这些信息，了解商品是否能满足自己的需求。一些消费者之所以关心能否看到中差评，恰恰在于通过好评与中差评的比较，更好地确定商品与商家描述是否一致，并进一步了解这件商品的优缺点、与自己需求的匹配度。从这个角度来看，与其说消费者关注的是“还能不能看到中差评”，毋宁说是当“中差评标签被取代”之后，消费者还有没有其他的信息，进行购物参考。

网络购物的本质是信用消费。“好评、中评和差评”的评价体系，是为解决用户和商户之间的信任问题而出现的。今天看来，简单的好评或中差评，可能都无法给消费者太多参考。消费者更希望看到的，其实是给出好评或中差评的理由。当下的网购平台，有的采用“好评、中评和差评”的评价体系，有的则采用星级的评价体系，

还有的则干脆取消分级评价，只为您提供晒单、描述物品和分享使用心得的空间。对于用户来说，无论平台采用何种评价体系，能提供“有内容”的评价，才是真正有意义的。因此，更应该关心的是评价体系变了以后，平台能否激励用户提供更多有价值的评价。

从商家和平台的角度来看，“中差评标签被取代”之所以受到中小微店铺的关心，在于其有助于解决恶意差评的困扰。但也应看到，恶意差评与消费者的普通评价有本质区别，平台整治恶意差评，不应也不能压缩消费者的评价空间。消费者对商品的评价虽然具有一定主观性，但究其根本，是建立在商品品质、服务质量基础之上。有的消费者或许因为各种各样的原因，给出“中差评”，但对商家来说，这未尝不是一个改进服务的提醒。相比较而言，恶意差评产生成本低、杀伤力较大、会对消费者产生误导，不仅是站在商家、平台的对立面，也是站在消费者的对立面。而在绝大多数网购平台，商家和消费者都可以对买家评价进行回复或评论，对于不合理的中差评，具有一定的纠偏效果。在这个意义上，评价体系可以调整，评价标签可以改变，但商家和平台依然需要给用户留下表达意见的空间。

在网络经济日益融入日常生活的今天，评价体系越来越成为一项基础设施。在网上购物也好，通过手机点外卖也罢，用户的评价是消费者下单与否的一个重要参考指标。让评价内容更加具体，让评价体系更加真实，激励消费者提供更多有信息含量的评价，是网购平台在设计、调整评价系统时必须考虑的问题，也是网络经济向前发展的重要条件。

(据《人民日报》)



从“半份饭”到光盘行动，从自觉行动到行业联盟推进……记者近日从多地了解到，在文明理念的倡导与监管行动的推动下，餐饮浪费行为得到明显改善，勤俭节约的社会风尚更加浓厚。

在青海省西宁市第五中学食堂“小碗菜”窗口，10余种摆放在小碗中的菜品等待着学生挑选。 新华社发 朱慧卿 作

“俺家周口不比大城市差”



■晨曦

一座充满魅力的城市，一定是有温度的城市，一定是让人舍不得离开的城市，一定是让市民倍感自豪的城市。

前几天，记者下班途经文昌大道某路段的一个街头小游园时，遇见两位老人正在唱戏，他们颇有架势的唱念做打让记者不禁驻足欣赏。等他们表演告一段落，记者上去攀谈，原来二人是夫妻，年轻时就喜欢唱戏。当记者问可否让拍照片时，大爷直爽地说：“你随便拍，就是俺唱得不好！”阿姨说：“你拍好后能不能给我发一份？我想发给儿子看看，俺老两口在家挺好的。”原来他们儿子一家在外地，儿子一直想让老人去他们那边生活。后来，记者给他们拍了照片、录了视频，并帮

他们用微信传给他们的儿子。

问及为何不去外地找儿子时，大爷直言：“周口现在变化大，道路宽阔，绿树成荫，街头游园就在家门口，俺们老年人出来散个步、唱个戏，方便得很！俺家周口不比大城市差！”大爷浓浓的家乡自豪感溢于言表。

“城，所以盛民也。”一个城市的文明，并不取决于高楼大厦的多少、车水马龙的繁荣，而是取决于城市是否让市民感到自豪和幸福。近年来，全市上下，凝心聚力，真抓实干，从基础设施到软硬环境，精雕细琢，城市从内到外，发生脱胎换骨般蝶变，极大提升了人们的获得感、幸福感。市民之所以会对周口有如此强烈的自豪感，与周口的蝶变密不可分。

“以人民为中心”，永远都是城市发展的灵魂，如何科学规划、精细管理、细致服务，下足“绣花”功夫，让城市里的人宜居乐居，也是城市管理者不变的追求。“大干快上三五年，撸起袖子加油干！”市委、市政府铿锵有力、振奋人心的庄严承诺正在一步步兑现，周口正昂首阔步地走向更美好的未来。

我们有理由相信，市民的家乡自豪感会越来越强，会有越来越多的市民骄傲地说：“俺家周口不比大城市差！”②